
Bezirksamt Mitte von Berlin 

Bezirksstadträtin für Weiterbildung, Kultur,  

Umwelt, Natur, Straßen und Grünflächen 

Bezirksamt Mitte von Berlin, 13341 Berlin (Postanschrift) 

 
Dienstgebäude  

Rathaus Tiergarten 

Mathilde-Jacob-Platz 1 

10551 Berlin 

(Barrierefreier Zugang) 

 

Verkehrsverbindungen 
Bahn U9, Bhf. Turmstraße 
Bus 101, M27, 245, 123  (Rathaus Tiergarten) 
           TXL, 187 (U- Turmstraße) 

 

 

 Elektronische Zugangsöffnung  

gem. § 3a Abs. 1 VwVfG: 

post@ba-mitte.berlin.de 

post@ba-mitte-berlin.de-mail.de  

Twitter: @ba_mitte_berlin 

 

 

 
 
GeschZ. (bei Antwort bitte angeben)  

BiKuUm L 

Bearbeiter/in:  Frau Weißler 

Dienstgebäude: Rathaus Tiergarten  

Mathilde-Jacob-Platz 1, 10551 Berlin  

Zimmer  464a 

Telefon  (030) 9018- 33500 

Telefax  (030) 9018-33509 

Vermittlung  (030) 9018-20  

Intern 918-33500 

E-Mail  sabine.weissler@ba-
mitte.berlin.de 

 E-Mail nicht für Dokumente mit 
elektronischer Signatur verwenden 

Internet  www.berlin-mitte.de 

Datum  03.04.2018  

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin 
Herrn Bezirksverordneten Stefan Draeger  
Fraktion der SPD 
 
über 
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung 
 
und  
Bezirksbürgermeister 

 
Schriftliche Anfrage 0325/V 
„Wie ist der Stand für ein Konzept zum Grillen in Mitte?“ 

 
 
Sehr geehrter Herr Draeger, 
 
namens des Bezirksamtes Mitte beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1 
Gibt es mittlerweile ein Konzept für das Grillen im Bezirk Mitte? 
 
Zu 1.: 
Ein Konzept liegt nicht vor. 
Das Grillen im Bezirk Mitte ist nur im Monbijoupark auf einer ausgewiesenen Fläche 
gestattet. 
 
Frage 2 
Wenn ja: was sieht das auf welchen Flächen vor? 
 
Zu 2.: 
Am Grillgebiet sind Tafeln mit der Grillordnung aufgestellt worden. 
 
Die Einhaltung dieser Verhaltensregeln muss vom Ordnungsamt geprüft werden, 
Verstöße sind vom Ordnungsamt zu ahnden. 
 
Zur Aufnahme von Grillkohlerückständen stehen gekennzeichnete Behälter zur 
Entsorgung bereit.  
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Frage 3 
Wie steht das Bezirksamt zu Beschwerden seitens der Anwohner*innen (z.B. 
am Monbijoupark)? 
 
Zu 3.:  
Aufgrund von Beschwerden über Müll wurde eine Firma beauftragt, die die 
Papierkörbe an den Wochenenden leert. 
 
Beschwerden, die im Zusammenhang mit der (Nicht-)Einhaltung der Grillordnung 
stehen, müssen vom Ordnungsamt bearbeitet werden. 
 
Der Monbijoupark zählt, infolge der bekannten Beschwerdelage, in den Sommer-
monaten bereits seit einigen Jahren zu den Kontrollschwerpunkten des Allgemeinen 
Ordnungsdienstes. 
 
Weiter ist das Ordnungsamt Mitte bei seiner Aufgabenerledigung immer auch auf die 
Hinweise der Bewohnerinnen und Bewohner zu Missständen und Störungen im 
öffentlichen Raum angewiesen. 
 
Diese Anliegensmeldungen und Beschwerden von Bewohnerinnen und Bewohner 
werden grundsätzlich sehr ernst genommen. Dieses schließt auch die Beschwerden 
im Zusammenhang mit Grillen im Bezirk mit ein. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

Sabine Weißler 
 
Kostennote bei Schriftlichen Anfragen 

 

Der Zeitaufwand für die Beantwortung dieser Schriftlichen Anfrage 0325/V: 

 

Eingruppierung Bearbeitungsstunden Stundensätze in € Kosten 
Bearbeitungszeit 

Mittlerer Dienst 0,67 44,08 29,53 € 

Gehobener Dienst 1,00 55,96 55,96 € 

Höherer Dienst 0,50 76,63 38,32 € 

Summe 2,17 -- 123,81 € 
 
Ausgehend von den Durchschnittssätzen sind damit durch die Beantwortung der 
Anfrage Kosten für geschätzte 2,17 Arbeitsstunden im Wert von insgesamt 123,81 
Euro entstanden. 
 
In den Stundensätzen sind neben den direkten Personalkosten pauschale Zu-
schläge für Gemeinkosten und Arbeitsplatzkosten nach Empfehlung der KGSt 
enthalten.  
 
Bei dieser Kostennote handelt es sich nicht um zusätzliche Kosten, sondern um die 
Darstellung des Gegenwertes des mit der Anfrage verbundenen Verwaltungsauf-
wandes.  

 


